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ТЕХНОЛОГІЇ У ПЕДАГОГІЧНІЙ ПРАКТИЦІ

У статті висвітлено поняття технології у педагогічному процесі, систематизовано види технологій, які засто-
совуються в освітній практиці, розглянуто причини появи та етапи розвитку нових технологій. На основі засто-
сування загальнонаукових (аналіз, синтез, узагальнення, систематизація) та конкретно-наукових (порівняльно-
зіставний аналіз) методів дослідження доведено суттєвий вплив технологій на вдосконалення процесу навчання, 
а також здатність технологій розвиватися, підлаштовуючись під актуальні потреби освітнього процесу. Проблема 
технологізації педагогічного процесу розглядалася такими науковцями, як О. Янкович, І. Дичківська, І. Прокопен-
ко, П. Лузан, Ю. Руднік, Н. Сорокіна, В. Белан та ін. 

На основі узагальнення наукових думок провідних дослідників технологій в освітньому процесі було визначе-
но зміст понять «освітня технологія», «педагогічна технологія», «технологія навчання», «інформаційна техноло-
гія», а також відмінності у сфері призначення кожної з них, охарактеризовано основні риси, притаманні будь-якій 
науково обґрунтованій технології. Крім того, було встановлено, які саме технології використовуються в закладах 
освіти найчастіше. Варто зазначити, що важливими складовими структури педагогічної технології є концептуаль-
на частина, змістова частина, процесуальна частина, програмно-методичне забезпечення та професійний компо-
нент. Встановлено, що першим і одним з найвизначніших етапів процесу створення нової педагогічної технології 
є визначення її мети, а також зазначено, з яких пунктів повинен складатися цільовий компонент педагогічної 
технології.

Важливим є твердження, що нові технології спрямовані на перетворення учня з об’єкта навчальної діяльності 
на суб’єкта, який відіграє значну роль у творенні навчального процесу. 

Сфокусовано увагу на визначальній ролі інформаційних технологій, технологій дистанційного навчання, муль-
тимедійних технологіях, проєктних технологій в реаліях сучасного життя, оскільки вони спонукають до творчого 
пошуку інформації, розвивають вміння самостійно здобувати необхідні знання, сприяють розвитку критичного 
мислення учнів, почуття відповідальності та впевненості у власних силах.

Ключові слова: педагогічні технології, освітні технології, технології навчання, інформаційні технології, тех-
нології дистанційного навчання, мультимедійні технології.

Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Технологізація притаманна бага-
тьом сферам діяльності сучасного суспільства, 
оскільки вона сприяє вдосконаленню і спро-
щенню процесу досягнення поставленої мети, 
завдяки структурованості, чіткій послідовності 
та однозначності виконання необхідних етапів, 
а також прогнозованості очікуваного резуль-
тату. Завдяки цим характеристикам техноло-
гізація процесу навчання є предметом дослі-
дження науковці вже протягом багатьох років 
і продовжує набувати все більшої актуальності, 
враховуючі швидкі темпи розвитку сучасного 
суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема технологізації педагогічного процесу 
розглядалася такими науковцями, як О. Янко-
вич, І. Дичківська, І. Прокопенко, П. Лузан, 
Ю. Руднік, Н. Сорокіна, В. Белан та ін. Незва-

жаючи на ґрунтовне дослідження цієї теми 
вищезазначеними науковцями, вона потребує 
подальшої розробки і вдосконалення, врахо-
вуючи постійну зміну потреб суспільства, яка 
впливає на виникнення та розвиток нових тех-
нологій у навчальному процесі.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Подальшого вивчення 
потребують питання шляхів вдоскона-
лення технологій, які вже використовуються 
в навчальному процесі, а також можливостей 
покращення способів і методів навчання за 
рахунок впровадження нових технологій, які 
з’являються відповідно до сучасних освітніх 
потреб.

Мета статті. Охарактеризувати та систе-
матизувати технології, які застосовуються 
у навчальному процесі, розглянути особливості 
їхньої структури та етапи розвитку. 
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Виклад основного матеріалу. Визначено, 
що будь-яка науково обґрунтована технологія 
має певні, характерні риси, зокрема: поділ про-
цесу на взаємопов’язані етапи; координоване 
й поетапне виконання дій, спрямованих на 
досягнення поставленої мети та отримання від-
повідних результатів; однозначність виконання 
включених у технологію процедур і операцій, 
що є вирішальною умовою досягнення резуль-
татів [Лузан: 13]. 

Можемо стверджувати, що головне в педа-
гогічній технології – розроблення, деталіза-
ція інструментальних аспектів педагогічного 
процесу. Створення нової технології, як пра-
вило, є наслідком незадоволення результатами 
навчання й виховання. Суттєвою особливістю 
педагогічної технології є те, що довільним діям 
вона протиставляє жорсткі алгоритмічні при-
писи, систему логічно вмотивованих дій, послі-
довний перехід від елементу до елементу [Дич-
ківська: 66].

Було доведено, що у сучасній освітній прак-
тиці педагогічна технологія функціонує на 
трьох рівнях: загальнопедагогічному (техно-
логія цілісного освітнього процесу в регіоні, 
на певному освітньому рівні, в навчальному 
закладі), предметному (технологія вивчення 
певного навчального предмета), модульному 
або локальному (технологія розв’язання окре-
мих дидактичних, виховних або управлінських 
завдань тощо) [Педагогічні: 53].

У зв’язку з цим правомірним є розмежування 
таких понять, як «освітня технологія», «педа-
гогічна технологія», «технологія навчання 
(виховання, управління)», оскільки кожне 
з них має свою ієрархію цілей, завдань, змісту. 
Об’єднують освітню, педагогічну технологію, 
а також технологію навчання (виховання, управ-
ління) актуальні для певного історичного етапу 
освітні концепції, педагогічні парадигми (сис-
теми поглядів). Освітня технологія відображає 
загальну стратегію розвитку освіти, єдиного 
освітнього простору. Призначення освітніх тех-
нологій полягає у розв’язанні стратегічних для 
системи освіти завдань: прогнозування розви-
тку освіти, проектування і планування цілей, 
результатів, основних етапів, способів, орга-
нізаційних форм освітньо-виховного процесу. 
Такими освітніми технологіями є концепції 
освіти, освітні закони, освітні системи. У сучас-

ній Україні такими освітніми технологіями 
є гуманістична концепція освіти, Закон України 
«Про освіту», система безперервної освіти 
(дошкільний, шкільний, вузівський, поствузів-
ський рівні) та ін. Педагогічна технологія відо-
бражає тактику реалізації освітніх технологій 
у навчально-виховному процесі за наявності 
певних умов. Педагогічні технології акумулю-
ють і виражають загальні ознаки та закономір-
ності навчально-виховного процесу незалежно 
від конкретного навчального предмета. Кожна 
конкретна педагогічна технологія відображає 
модель навчально-виховного та управлінського 
процесів у навчальному закладі, об’єднує в собі 
їх зміст, форми і засоби. Вона може охоплювати 
й спеціалізовані технології, що застосовуються 
в інших галузях науки і практики – електронні, 
нові інформаційні технології, промислові, полі-
графічні, валеологічні (які зберігають здоров’я) 
тощо. Технологія навчання ( виховання, управ-
ління) моделює шлях освоєння конкретного 
навчального матеріалу (поняття) в межах відпо-
відного навчального предмета, теми, питання. 
За багатьма параметрами вона є наближеною 
до окремої методики. Дидактична технологія 
охоплює зміст, форми, методи навчання. Специ-
фічні зміст, форми і методи властиві й технології 
виховання або управління [Дичківська: 68]. До 
технологій навчання можна віднести зокрема 
інтерактивні технології навчання, технологію 
розвивального навчання, кредитно-модульну 
технологію, мультимедійні технології, техно-
логію зовнішнього стандартизованого тесту-
вання, технологію дистанційного навчання, 
проєктну технологію [Педагогічні: 126].

Варто зазначити, що окрему групу освітніх 
технологій складають інформаційні технології, 
які є наскрізними, перетинають виокремлені 
групи технологій, використовуються в навчанні, 
вихованні, управлінні й соціально-педагогічній 
галузі [Янкович: 6]. 

Інформаційні технології стали невід’ємною 
частиною навчального процесу завдяки широ-
кому вибору засобів та технік, які можуть бути 
використані у різноманітних стилях навчання 
та навчальних ситуаціях. Починаючи з пер-
ших днів застосування комп'ютер у навчанні, 
інформаційні технології постійно формували 
та покращували якість освітнього процесу, 
і продовжують робити це зараз за допомогою 
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мобільних додатків та онлайн платформ. Ефек-
тивна інтеграція цих засобів у навчальний про-
цес вимагає зваженого вибору педагогічних 
підходів та оцінки конкретних потреб учнів. 
Вчителі, які вміють застосовувати новітні 
стратегії та слідкують за останніми трендами, 
здатні робити навчання більш захоплюючим, 
доступним та ефективним [Kakembo: 29].

Можемо стверджувати, що «інформаційні 
технології навчання» – це сукупність мето-
дів збору, організації, зберігання, оброблення, 
пред’явлення та передачі інформації з вико-
ристанням комп’ютерної техніки, що дозво-
ляє оптимізувати навчальний процес [Соро-
кіна: 44].

Вважається, що застосування інформацій-
них технологій в якості супроводу навчаль-
ного процесу сприяє покращенню результатів 
навчальної діяльності. Вищий результат спо-
стерігається під час використання тих техно-
логій, які пропонують складніші види навчаль-
них завдань. При застосуванні інформаційних 
технологій визначальним є врахування індиві-
дуальних відмінностей студентів у навчальній 
діяльності. Перевага інформаційних технологій 
в тому, що вони надають додаткову пізнавальну 
підтримку процесу навчання, не змінюючи 
його. Завдяки такій підтримці та забезпеченню 
зворотного зв’язку відбувається оптимізація 
когнітивних процесів в рамках певної навчаль-
ної діяльності [Sailer: 1–3].

Незважаючи на те, що процес навчання вже 
неможливо відділити від комп’ютерів, смартфо-
нів та інтернету, досі існує пересторога, що ці 
засоби стають на заваді реальному людському 
спілкуванню, руйнують соціальні зв’язки між 
навчальним середовищем та суспільним жит-
тям. Дослідження К. Регмі дозволяють ствер-
джувати, що учасники навчального процесу, 
хоч і роз’єднані просторово, здатні утворювати 
соціальні зв’язки за посередництвом інформа-
ційних технологій [Regmi: 5].

Спираючись на визначення поняття «педа-
гогічна технологія», які були запропоновані 
дослідниками цього поняття, його дефініцію 
уточнено у такому тлумаченні: педагогічна 
технологія – це цілеспрямована організація 
педагогічного процесу, яка відображає науково 
обґрунтований проект логічно структурованої 
системи педагогічної взаємодії для гаранто-

ваного досягнення запланованих результатів 
навчання [Лузан: 12].

Вважається, що процес становлення нової 
педагогічної технології охоплює такі етапи: 
виникнення суспільної потреби – фундамен-
тальні дослідження в галузі психології – при-
кладні психолого-педагогічні дослідження – 
розроблення нових технологій – відображення 
новостворених технологій у навчально-про-
грамній та навчально-методичній документації 
[Дичківська: 67].

Отже, першим кроком створення будь-якої 
педагогічної технології є визначення її мети. 
Остання в переважній більшості наукових праць 
визначається як очікуваний конкретний резуль-
тат навчально-виховного процесу, виражений 
у педагогічних категоріях. За результатами 
наукових пошуків, визначення цільового ком-
понента педагогічної технології має здійсню-
ватися в процесі педагогічного цілеутворення 
в три етапи. На першому з них мають формулю-
ватися концептуальні цілі, на другому – відбува-
тися їх конкретизація у вигляді «дерева цілей», 
на третьому – розроблятися діагностичні про-
цедури визначення ступеня досягнення постав-
лених цілей [Педагогічні: 56].

Відзначимо, що у закладах освіти найчас-
тіше використовуються інтерактивні, проектні, 
ігрові технології; технології кейсів, формування 
творчої особистості, проблемного навчання, 
формування критичного мислення; портфоліо 
тощо [Янкович: 23].

Аналіз категорії «педагогічна технологія» 
показує, що до її структури входять: 1. Кон-
цептуальна частина (короткий опис ідей, гіпо-
тез, принципів, які допомагають її розумінню).  
2. Змістовна частина (цілі навчання, обсяг 
і характер змісту освіти). 3. Процесуальна 
частина – технологічний процес (організація 
навчального процесу, способи пізнавальної 
діяльності учнів, методи і форми роботи вчи-
теля, діагностика навчального процесу). 4. Про-
грамно – методичне забезпечення (навчальні 
плани і програми, навчальні і методичні посіб-
ники, засоби навчання і діагностики). 5. Про-
фесійний компонент (відображення залежності 
успішності функціонування і відтворення 
спроектованої педагогічної технології від рівня 
педагогічної майстерності вчителя) [Педаго-
гічні: 84].
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Сучасна педагогічна спільнота веде актив-
ний пошук дієвих і ефективних педагогіч-
них технологій. Розглядаються питання 
щодо застосування тих чи інших технологій 
у навчанні певних предметів; можливості 
використання педагогічних технологій, що 
вже довели свою ефективність в одній освіт-
ній галузі, в інших галузях освіти; доцільності 
їх використання для різних вікових категорій 
учнів [Барладим: 118].

Нові технології зорієнтовані на те, щоб 
навчитися бачити в дитині особистість, розу-
міти всю складність її структури, виявити в ній 
спадкові, набуті й зростаючі здібності та можли-
вості, розрізняти багатозначність і силу почут-
тів, емоцій, мотивів [Педагогічні : 94].

Закономірним у реаліях нашого життя 
бачимо прагнення науковців та вчителів-прак-
тиків вдосконалювати володіння технологіями 
дистанційного навчання. Застосування дистан-
ційних технологій навчання орієнтує суб’єктів 
навчання на творчий пошук інформації, вміння 
самостійно здобувати необхідні знання і апліку-
вати їх під час розв’язання практичних завдань 
одночасно із залученням сучасних технологій. 
Завдяки комп’ютерним технологіям, зокрема 
хмарним, Google-сервісам, соціальним мере-
жам, різноманітним інтернет-додаткам, мож-
ливостям створення класу на інших мережевих 
ресурсах застосування дистанційних техно-
логій стає доступним, швидким і сприяє реа-
лізації навчання протягом життя [Руднік: 69]. 
В. Беланом детально розглянуто особливості 
застосування дистанційних технологій з вра-
хуванням досвіду інших країн, зокрема на при-
кладі університетів Республіки Польща. Таким 
чином, технології дистанційного навчання – це 
програмний продукт, який дозволяє прово-
дити навчання дистанційно у будь-якому місці 
та в будь-який час за допомогою мультимедій-
них або цифрових пристроїв. При цьому може 
відбуватися пряма або непряма взаємодія між 
суб’єктами освітнього процесу (викладачем 
і студентом або учителем і учнем) [Белан: 34].

Погоджуємось з думкою Барладим В., що 
такі педагогічні технології, як особистісно-орі-
єнтоваті, проєктні, ігрові, діалогові, тренінгові, 
модульна, розвивальна, технології розвитку 
творчості та технології проблемного навчання, 
доцільно використовувати під час дистанцій-

ного навчання, оскільки вони відповідають 
всім вимогам, які висуваються до сучасних 
педагогічних технологій і надають можливість 
реалізувати ефективний процес дистанцій-
ного навчання у навчальних закладах [Барла-
дим: 123–124].

Вважаємо за доцільне звернути особливу 
увагу на мультимедійні технології навчання. 
Під «мультимедійною технологією» розумі-
ємо систему комплексної взаємодії візуальних 
і аудіоефектів під управлінням програмного 
забезпечення з використанням сучасних техніч-
них і програмних засобів, які об’єднують текст, 
звук, графіку, фото, відео тощо в єдиному циф-
ровому відтворенні [Сорокіна : 49]. За визна-
ченням І. Прокопенка мультимедійні техно-
логії – це технології конвертування всіх видів 
інформації у цифровий формат, інтеграції цієї 
інформації в один документ і відтворення його 
на комп’ютері [Педагогічні: 167]. 

Важливо зазначити перспективність проєк-
тних технологій, застосування яких сприяє роз-
витку критичного мислення учнів, почуття від-
повідальності та впевненості у власних силах 
[Misiura: 186]. Проєктне навчання дає змогу 
суб’єктам навчання здійснювати самостійний 
пошук, здобувати знання під час розв’язання 
низки завдань, що змушують звертатись до 
різноманітних наукових джерел, активізуючи 
таким чином того, хто навчається. На відміну 
від таких репродуктивних форм, як доповідь, 
проектна діяльність створює сприятливі умови 
для розвитку творчості, самостійності, від-
повідальності, міжособистісної комунікації 
та спільної діяльності [Руднік: 68]. Проєктна 
технологія має широку сферу застосування 
в освіті, тобто їх можна успішно застосовувати 
при навчання учнів практично усіх навчальних 
дисциплін. Застосування цих технологій забез-
печує більш глибоке засвоєння програмного 
матеріалу, ефективне формування загально-
навчальних і дослідницьких умінь [Педаго-
гічні: 207]. 

Висновки. У результаті застосування комп-
лексу методів наукового дослідження (загаль-
нонаукових, конкретно-наукових) було охарак-
теризовано та систематизовано технології, які 
застосовуються у навчальному процесі, розгля-
нуто особливості їхньої структури, етапи розви-
тку та передумови виникнення нових техноло-
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гій, визначено роль та особливе значення таких 
технологій, як інформаційні технології, проєктні 
технології, мультимедійні технології, технології 
дистанційного навчання. Були сформульовані 
визначення понять «освітня технологія», «педа-
гогічна технологія», «технологія навчання». 

Проведене дослідження не вичерпує всіх 
аспектів проблеми вдосконалення процесу 
навчання через застосування традиційних 

та новітніх технологій та засвідчує необхід-
ність подальшого розроблення за такими пер-
спективними напрямками, як пошук шляхів 
вдосконалення технологій, які вже використо-
вуються в навчальному процесі, а також можли-
востей покращення способів і методів навчання 
за рахунок впровадження нових технологій, які 
з’являються відповідно до сучасних освітніх 
потреб.
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TECHNOLOGIES IN PEDAGOGICAL PRACTISE

The article highlights the notion of technology in the pedagogical process, systematizes the types of technologies used 
in educational practice, gives a review of the new technologies’ causes and their development stages. The research is based 
on the application of the general scientific (analysis, synthesis, generalization, systematization) and specifically scientific 
(comparative analysis) research methods. The received results prove the essential impact of technologies on the learning 
process improvement, as well as their ability to progress and adjust to the up-to-date demands of the educational process.

The problem of the pedagogical process’s technological was considered by such scientists as O. Yankovych, 
I. Dychkivska, I. Prokopenko, P Luzan, Yu. Rudnik, N. Corokina, V. Belan and many others.

The article includes definitions of such notions as “educational technology”, “pedagogical technology”, “learning 
technology”, “information technology”, as well as variations of the spheres of their application, and also the principal 
features of a scientifically justified technology based on generalizing the scientific ideas of the leading researchers 
of technologies in the educational process. The importance of a new technology goal setting was emphasized. 

Furthermore, the particular technologies most frequently applied in educational establishments were identified. It 
should be stated that the significant parts of the pedagogical technology structure are the conceptual part, the content, 
the procedure, software and methodical support, and professional component. 

It is important to state that the new technologies are directed at transforming a learner from being a learning process 
object into the subject playing a significant part in creating the learning activity.

The attention is focused on the defining role if informational technology, distance learning technology, project work 
technology in modern life, thanks to their ability to encourage creative information searching, develop independence in 
knowledge acquisition, contribute to the growth of critical thinking skills, sense of responsibility and self-confidence. 

Key words: pedagogical technologies, educational technologies, learning technologies, informational technologies, 
distant learning technologies, multimedia technologies.


